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ΒΤΖΑΝΣΙΝΟ΢ ΢ΣΟΛΟ΢
ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΛΕΜΙΚΑ ΠΛΟΙΑ

΢θμαντικζσ αλλαγζσ παρατθροφνται κατά τθ βυηαντινι περίοδο ςτον τρόπο καταςκευισ τόςο των
εμπορικϊν όςο και των πολεμικϊν πλοίων. Οι αλλαγζσ αυτζσ ςυνδζονται με τθν προςπάκεια των
βυηαντινϊν να ανταποκρικοφν ςτισ νζεσ ανάγκεσ που διαμορφϊνονταν ςτισ καινοφργιεσ ςυνκικεσ που
προζκυπταν. Πλθροφορίεσ που αντλοφνται από τουσ ιςτορικοφσ-μελετθτζσ προζρχονται, εκτόσ από τα
γραπτά κείμενα, και από τα ναυάγια που ζχουν ανελκυκεί. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αποτελοφν
τα ναυάγια που εντοπίςτθκαν ςτο Yassi Adda, κοντά ςτθν αρχαία Αλικαρναςςό, το οποίο χρονολογείται
ςτισ αρχζσ του 7ου αιϊνα, κακϊσ και το ναυάγιο του Serçe Liman, απζναντι από τθ ΢φμθ που
χρονολογείται γφρω ςτο 1025. ΢τθν πρϊτθ περίπτωςθ εντοπίςτθκε ζνα εμπορικό πλοίο περίπου 20
μζτρα μικοσ και πλάτοσ 5,3 μζτρα το οποίο είχε χωρθτικότθτα ςε φορτίο περίπου 20 τόνουσ. Σο
εφρθμα αυτό παρουςιάηει μεγάλο ενδιαφζρον κακϊσ καταςκευάςτθκε με δφο διαφορετικοφσ
τρόπουσ. ζνα τμιμα του ναυπθγικθκε με βάςθ τθν ελλθνορωμαϊκι τεχνικι ενϊ το υπόλοιπο
καταςκευάςτθκε ακολουκϊντασ τθ μεςαιωνικι τεχνικι.



Ναυάγια που ανελκφθηκαν



ΝΑΤΠΗΓΙΚΗ

Οι αλλαγζσ που διαπιςτϊνονται ςτον τρόπο καταςκευισ των πλοίων ςυνδζονται με τθν ανάγκθ να ναυπθγθκοφν
ευζλικτα και ταχυτζρα πλοία ικανά να καλφψουν μεγαλφτερεσ αποςτάςεισ ςε δφςκολεσ κάλαςςεσ, φορτωμζνα με
μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ εμπορευμάτων κάτω από τθ διαρκι απειλι των πειρατικϊν επιδρομϊν.

Η ανακάλυψθ και θ χριςθ του μονοφ πθδαλίου κεωρείται μια από τισ ςθμαντικότερεσ αλλαγζσ που ςθμειϊκθκαν
ςτθ ναυπθγικι ςυνδζεται επίςθσ με τθ χριςθ του τριγωνικοφ πανιοφ που χρθςίμευε κυρίωσ ςε ελαφρότερα
εμπορικά πλοία που είναι γνωςτό ωσ λατίνια αλλαγζσ αυτζσ ςυντζλεςαν ϊςτε τα πλοία να καλφπτουν μεγαλφτερεσ
αποςτάςεισ από ότι ςτο παρελκόν αξιοποιϊντασ καλφτερα τον άνεμο και περιορίηοντασ ακόμα περιςςότερο τθν
ςυμμετοχι των κωπθλατϊν. εκτόσ όμωσ από τον εμπορικό ςτόλο ιδιαίτερθ αναφορά κα πρζπει να γίνει και ςτα
πολεμικά πλοία των βυηαντινϊν. Οι δρόμωνεσ ιταν τα πιο διαδεδομζνα πλοία τθσ εποχισ τα οποία ζκαναν τθν
εμφάνιςθ τουσ τον 6ο αιϊνα ενϊ κατά τον 10ο αιϊνα αποτελοφςαν ςτο ςφνολό του τον πολεμικό ςτόλο του
βυηαντίου. Είχαν μικοσ 40 μζτρα, διζκεταν δφο ςειρζσ κουπιά και ζνα ι δυο ιςτοφσ. ΢τον κεντρικό υπιρχε ζνα
ορκογϊνιο πανί ενϊ ςτο δεφτερο ζνα τρίγωνο για να καλφπτει τισ ανάγκεσ ταχφτερθσ πλεφςθσ. Σο πλιρωμα
ζφτανε ζωσ και τουσ τριακόςιουσ άνδρεσ. Σα πολεμικά πλοία ιταν εξοπλιςμζνα με εκτοξευτζσ υγροφ πυρόσ αλλά
και με ξυλόκαςτρα από τα οποία οι πολεμιςτζσ μποροφςαν να εκςφενδονίηουν βλιματα εναντίον των εχκρικϊν
πλοίων. Δζρματα εμποτιςμζνα με νερό και άλλεσ ουςίεσ κρζμονταν γφρω από το πλοίο, προςτατεφοντασ τόςο τουσ
πολεμιςτζσ όςο και το ίδιο το ςκάφοσ από τισ εχκρικζσ εμπρθςτικζσ φλεσ.



Χελάνδιο

Δρόμων Δρόμων



ΝΑΤ΢ΙΠΛΟΪΑ

Από τισ ιςτορικζσ αναφορζσ προκφπτει ότι υπιρχαν ειδικευμζνοι ναυτικοί ικανοί να
υπολογίςουν τθν απόςταςθ από ςθμεία τθσ ξθράσ, λαμβάνοντασ υπόψθ τουσ τθ κζςθ
του ιλιου και των άςτρων, αξιοποιϊντασ παράλλθλα τον αςτρολάβο.

Δεν επιβεβαιϊνεται θ φπαρξθ χαρτϊν με ςθμειωμζνα επάνω τουσ ςτοιχεία,
προκακοριςμζνεσ πορείεσ, υφάλουσ, λιμάνια κ.τ.λ.

Πλθροφορίεσ για τα λιμάνια και τισ ακτογραμμζσ, τισ αγορζσ και τα προϊόντα ανά
περιοχι καταγράφονταν ςε ειδικά βιβλία που λζγονταν «Περίπλουσ».

Από αυτά διαςϊηονται μόνο ο Περίπλουσ τθσ Ερυκράσ Θάλαςςασ (3οσ αιϊνασ) και του
Ευξείνου Πόντου (αρχζσ 6ου αιϊνα).



Από την ακμή ςτην παρακμή

Ενδεικτικό τθσ ςπουδαιότθτασ που κατείχε θ ναυτικι δφναμθ ςτον βυηαντινό κόςμο
ιταν το γεγονόσ ότι θ Κωνςταντινοφπολθ διζκετε πολεμικό λιμάνι, το Νεϊριο, το
οποίο λειτουργοφςε ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ.

Δυςτυχϊσ, θ παραμζλθςθ του ναυτικοφ και θ αυξανόμενθ εξάρτθςθ τθσ
Αυτοκρατορίασ από τθν υποςτιριξθ του ςτόλου των Βενετϊν και των Γενουατϊν, από
τα τζλθ του 11ου αιϊνα, ςυνζβαλε κακοριςτικά ςτθν παρακμι τθσ, ςε ςθμείο που,
ςφμφωνα με τον ιςτορικό Νικιτα Χωνιάτθ, προσ τα τζλθ του 12ου αιϊνα, ο ςτόλοσ
αποτελείτο πλζον μόνο από είκοςι «ςακρά ςκαφίδια», ςε αντίκεςθ με εκείνον των
Βενετϊν που ιταν πολυάρικμοσ, ςφγχρονθσ τεχνολογίασ και ικανόσ να μεταφζρει
τουσ ΢ταυροφόρουσ πολιορκθτζσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ.



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• Wikipedia

• Μεςαιωνικι και νεότερθ ιςτορία

• Exploringbyzantium.gr

• Vizantinonistorika.blogspot.com


